



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,990 — 1933 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 30 ந் திகதி, வெள்ளிக்கிழமை.

Part IV.—நான்காம் பாகம்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க ஸ்தல யாத்திரையைப் பற்றிய சட்டம்.

தென் மாகாணம் மாத்துறை டிஸ்த்ரிக்டிலுள்ள தெவுந்திர ஸ்ரீ விஷ்ணு தேவாலயத்துக்கு வழக்கமான யாத்திரையை நோக்கி, உத்தம தேசாஜிபதியவர்கள் 1931 ம் ஆண்டின் இலக்கைச் (இராச்சிய மந்திரசபை) சபையின் கட்டணயின் 93 ம் பிரிவினா அதிகாரக் கணக்கொண்டு 1897 ம் ஆண்டின் 7 ம் இலக்கச்சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 1 ம் பிரிவின் பிரகாரம் செய்த பிரமாணங்கள்.

டி. பி. ஜயத்திலக்க,
சுயகாரிய மந்திரி.

சுயகாரிய மந்திரி கத்தோர்,
கொழும்பு, 1933 ம் ஆண்டு ஆனிமீ 24 ந் உ.

தெவுந்திர ஸ்ரீ விஷ்ணு மகா தேவாலயத்துக்கு யாத்திரை போதல்.

1896 ம் ஆண்டின் 13 ம் இலக்க யாத்திரைச் சட்டனைச் சட்டத்தின்படி இயற்றப்பட்ட விதரணங்கள்.

1. தெவுந்திர தேவாலயத்துக்குப்போகும் யாத்திரைகாரர் தெவுந்திர ஸ்ரீவில் நிற்கும் நாட்கள் 11 நாட்களுக்கு மேற்படாதிருக்கும் அவையாவன 1933 ம் ஆண்டு ஆகஸ்டுமீ 3 ந் திகதி தொடக்கம் ஆகஸ்டுமீ 13 ந் திகதி வரைக்குமேயாம். முதற்சொல்லிய நாளுக்கு முன்பு செரும் அல்லது இந் குறிக்கப்பட்டிருக்கும் காலத்துக்குமேல் நிற்கும் யாத்திரைகாரர் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

2. யாத்திரைக்கு முன் அல்லது யாத்திரை காலத்தில் தெவுந்திர ஸ்ரீவில் அல்லது அதற்கருகே இருக்கும் ஊர்களில் தொற்றுநோய், பரம்பும் நோய், அல்லது பெருவாரிநோய் உண்டுபடுமாயின், அல்லது உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் அபிப்பிராயப்படி யாத்திரை காலத்தில் தெவுந்திர ஸ்ரீவில் பரம்பக்கூடிய விதமாகத் தென் மாகாணத்திலுள்ள வேறெவ்விடத்திலும் அவ்வித நோய் உண்டுபடுமாயின் யாத்திரையைத் தடுத்து அல்லது யாத்திரை நிறுத்தப்பட்டதாக வெளியரங்கப்படுத்தி, தெவுந்திர ஸ்ரீவில் வந்திருப்பவர்கள் யாவரையும் உடனே அவ்விடத்தைவிட்டுப் புறப்பட்டுத் தங்கள் தங்கள் ஊர்களுக்குத் திரும்பிப்போய் விடும்படி கட்டணயிடலும் அவர்கள் இன்ன பாதையாற் போகவேண்டும் என்பதாகக் குறிக்கவும் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் கட்டணயை மீறும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

3. பரம்பும் நோய் அல்லது தொற்று நோயாற் பீடிக்கப்பட்டிருந்து, செளக்கியாதார பரிசோதனைகாரருக்கு அல்லது வைத்திய உத்தியோகஸ்தருக்கு அல்லது அவர்கள் இல்லாத நேரத்தில் தெவுந்திர ஸ்ரீவில் இருக்கும் பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தரின் முதல் உத்தியோகஸ்தருக்கு உடனே அதைப்பற்றி அறிவித்துவிடும் எவரும் அவ்வித நோயிருப்பதை மறைத்து வைப்பதற்கு தூண்டிவிடும் அல்லது உதவிசெய்யும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

4. யாத்திரை காலத்தில், தெவுந்திர ஸ்ரீவில், உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத்தலைவரால் அந்நேரத்துக்காக நியமிக்கப்பட்ட இடத்திலேயன்றி வேறெவ்விடத்திலும் மீன் அல்லது காய்கறி வைத்து விற்கும் எவரும், ஒரு செளக்கியாதார பரிசோதனைகாரரால் அல்லது ஒரு வைத்திய உத்தியோகஸ்தரால் அல்லது அவர்கள் இல்லாத நேரத்தில் முதலியாரால் அல்லது தெவுந்திர ஸ்ரீவில் வந்திருக்கும் பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தரின் தலைமை உத்தியோகஸ்தரால் சுத்தத்துக்கேற்றான வல்லவென விலக்கப்பட்ட எவ்வித மாமிசத்தையாவது, போசனத்தையாவது பானத்தையாவது, விற்கும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

5. யாத்திரை காலத்தில் தெவுந்திர ஸ்ரீவில் விற்றவர்க்கென்று வெளியாக வைக்கப்பட்டிருக்கும் எல்லாப் பலகாரங்களும், இனிப்புப் பண்டங்களும் மற்றைய சாப்பாட்டுச் சாமான்களும் நன்றாகச் செய்யப்பட்ட கண்ணாடிப் பெட்டிகளில் அல்லது இலையான் போகக்கூடாத வேறு பாத்திரங்களில் வைத்திருக்கப்படல் வேண்டும். அப்பாத்திரங்கள் சுத்தமாய் இருக்க வேண்டும்.

6. யாத்திரை சம்பந்தமாக உபயோகப்படுத்தப்படும் நிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது (நிலத்தைக் குத்தகை கொடுத்திருந்தால்) குத்தகைக்காரர், யாத்திரைகாலம் முழுதாக நிலைக்கூடிய கக்கூசுகள், உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத்தலைவரின் அனுமதிபெற்ற இடத்திலும், மாதிரியாயும் கட்டிக் கொடுத்து ஏற்ற வசதிகள் செய்யக் கடமைப்பட்டவராவர். இந் நேரத்துக்காக யாத்திரை தொடக்க குறைந்தமட்டில் 10 நாட்களுக்குமுன் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத்தலைவரின் அனுமதி பெற்றுக்கொள்ளும்படி படங்களும் விவர இடாப்பும் அவர் அனுப்பிவைக்க வேண்டும். மேலும் யாத்திரை காலம் முழுவும்வரையும், தென்னந்தூம்புத்தூள் அல்லது மணலும் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரின் அனுமதி பெற்றுக்கொண்ட தரத்திலுள்ள நெருப்புத் தண்ணீரும் ஒழுங்காகக்கொடுப்பதும் குறைந்தமட்டில் நாளுக்கு இரு தரம் கக்கூசுகளிலிருக்கும் அழுக்கை அகற்றிச் சுத்தப்படுத்திவிடப்பது அவரது கடமையாகும். இந்த ஒழுக்க விதியின் ஏற்பாடுகள் எதை யும் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரர் மீறி நடக்கு மிடத்து அவர் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

7. யாத்திரை காலத்தில் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத்தில் அல்லது யாத்திரை சம்பந்தமாக உபயோகப்படுத்தப்படும் நிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது குத்தகைக்காரரால் நியமித்து விடப்பட்ட இடத்திலேயன்றி வேறெவ்விடத்திலேனும் மலசைவ் கழிக்கு மெவரும் அல்லது கழிந்த அழுக்கை மண்ணால் அல்லது மணலினால் மூடத்தவறு மெவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

8. யாத்திரை சம்பந்தமாக உபயோகப்படுத்தப்படும் நிலத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது நிலத்தைக் குத்தகை கொடுத்திருந்தால், குத்தகைக்காரர் அவ்விடத்திலுள்ள வைக்கோல், குப்பை, சாணி அல்லது எவ்வகையான கூளத்தையும் ஒரு நாளைக்குக் குறைந்தமட்டில் ஒரு முறையாவது சுட்டி அள்ளுவீக்குப் பொறுப்புடையவராவர் அக் குப்பை கூளம் எல்லாம் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் அல்லது செளக்கியாதார சங்கத் தலைவரால் ஏற்றதென் றனாடுபெற்ற ஓரிடத்திற்கே சேர்த்து எரிக்கப்படவேண்டும் அல்லது புதைக்கப்பட வேண்டும். இந்த ஒழுக்கவியின் ஏற்பாடுகளை நிறைவேற்ற அல்லது நிறை

வேற்றுவீக்கத் தவறும் எந்தச் சொந்தக்காரராவது குத்தகைக்காரராவது ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

9. யாத்திரையின் நோக்கத்துக்காக மாத்திரையிலிருந்து தங்காலைக்குப்போகும் பெரிய ரோட்டினும் தேவாலயத்துக்குச் செல்லும் ரோட்டினும் பக்கத் தானிலிருந்து 12 அடி தூரத்துக்குள் ஒரு கொட்டிலாவது வேறு கட்டடமாவது கட்டப்படக்கூடாது. இந்த தூர இடைவெளிக்குள்ளே எந்தக் கடைக்காரனாவது வெற்றிலை அல்லது வேறு சாமான் விற்கும் எவராவது அவ்வித பண்டத்தையாவது விற்கும்படியாக வெளியாய் வைக்கப்படாது. இந்த ஒழுக்க விதியை மீறும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

10. வந்திருப்பவர்களின் உபயோகத்துக்காகவேனும் வண்டிகள் விடுவதற்காகவேனும் தெவந்திருவில் உதவி அரசாட்சி ஏசன்மரால் புறம்பாக வைக்கப்பட்ட நிலப்பாகத்தில் ஒரு கொட்டிலாவது வேறு கட்டடமாவது கட்டப்படக்கூடாது. இந்த ஒழுக்கவியின் ஏற்பாடுகளை மீறும் எவரும் ஓர் அடாத்துச்செய்த குற்றமுடையவராவர்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணல் விளம்பரங்கள்.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஒவ்வொரு ரோட்டை நீளமாக்கும் பொருட்டு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. A 54. குறிச்சி—வேலாப்புறை, களுத்துறை.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. று. ப.
1 கொடேவத்தை, ஓர் பாதி வரி இல. 20 ஒலிகொட ரோட்டு 3 ம் பகுதி	ஏறக்குறைய 30 வயதான 16 தென்னமரமும், 15 வயதான 1 யம்புமரமும், 1 கழுதமரமும் உள்ள தோட்டம்	வேலாப்புறை களுத்துறையிலிருக்கும் லோயிட் ஸ்காணிவல்	0 0 18*2
2 கொடைவத்தேரும்புற 20 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு, ஒலிகொடை ரோட்டு 3 ம் பிரிவு	வயல்	ஷே	0 0 1*4
3 கொடேவத்தை, 21 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி ஒலிகொடை ரோட்டு, 3 ம் பிரிவு	ஏறக்குறைய 20-30 வயதான 9 தென்னமரமும், 30-50 வயதான 2 ஈரப்பலாவும், 2 பலாவும், 5 வயதான 7 கழுதமரமும், 1 மாமரமும் அடங்கிய தோட்டம்	சிங்கப்பூரில் இருக்கும் ஜிமி ஸ்காணிவல்	0 0 23*2
4 கொடேவத்தைரும்புற 21 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு, ஒலிகொடை ரோட்டு 3 ம் பிரிவு	வயல்	ஷே	0 0 15*4

சுடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனைஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணல் எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசிய விவசாயிகள் எனக்குக் கம்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற மக்களும் தாமராக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் (நடு) ஆடி யாசம் 28 ந் தேதியிலன்று முற்பகல் 10 மணிக்குக் களுத்துறை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்கரணிகளின் உள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறது.

களுத்துறைக் கச்சேரி, 1933 ம் (நடு) ஆனிமீ 27 ந் உ. பி. சரவணமுத்து, உதவி அரசாட்சி ஏசனறு, களுத்துறை.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அலுக்காமத்து பட்டணத்தில் ஒரு புதிய ரோட்டைப் போடும்படிக்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிரதமபடத்து இல. A 33. குறிச்சி—கனேகமவும் அலுக்காமம் மேற்கும்.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. று. ப.
2 வேல்லபொடவத்தை அல்லது கறக்கன் தோட்டம் அல்லது கடவறியதோட்டம்	60 வயதான 21 தென்னமரமும் 2 அடிப்பாறைகளும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	கனேகமவில்லிருக்கும் கே. பி. பிற னுக்கும், அலுக்காம வீதியிலிருக்கும் ஏ. கே. காசிம் மரைக்காரும், கொழும்பு ஆமர் தெருவில்லிருக்கும் களுத்துறைகே பமாணிஸ் பிற னுக்கும்	0 0 24
3 வேல்லஎலபொடவத்தை	60 வயதான 3 தென்னமரமும் 4 வயதான 4 தென்னம்பிள்ளைகளும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் எல். ஜோன் பிரிஸ்	0 0 2*4
4 மூடில்லககவத்தை 25 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	ஓர் பாதித்தோட்டம் (பயிரிட வில்லை)	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் டி. இ. அந்திருடி, டி. பி. இ. அந்திருடி, எல். பொடினோன பிரிஸ், கே. டபிள்யு. சில்வா, கே. கரோலிஸ் சில்வா, கே. கெச்சோனோன சில்வா, அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் டபிள்யு. யொ. ரோனியா சில்வா, களுத்துறை தெற்கிலிருக்கும் டி. வி. அந்திருடியின் மனைவி	0 0 0*3

கூண்டு. காணியினது பெயர்.	வீரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. றா. ப.
5 41 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	கரத்தைப்பாத்தையும், அடிப்பாத்தையும்	வலுக்கமாயாவின் பொறுப்பாளி யாகிய எல். சான்ஸ் பீரிஸ்	0 0 9.2
6 லொக்குலமாஹாமிக வத்தை 42 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	40 வயதான 1 தென்னமரமும் 6 வயதான 2 தென்னமரமும், 2 அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் ரி. ஜி. பிறனந்தம், ரி. டி. பிறனந்தம் கே. பெலன்ரினா சில்வா காதி மைட்டனவும், அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் ரி. எம். பிறனந்தம், ரி. சி. பிறனந்தம்	0 0 5
7 லொக்குலமாஹாமிகே வத்தை 41 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	60 வயதான 3 தென்னமரமும், 4 வயதான 6 தென்னமரப்பிள்ளைகளும், 50 வயதான 1 ஈரப்பலாவும், ஓர் அரை அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எம். கர்வினா பிறனந்தம் எல். ஜி. சி. பீரிஸ் என்பவரும்	0 0 4.9
8 லொக்குலமாஹாமிகே வத்தை 43 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	15-20 வயதான 5 தென்னமரமும் 2 அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். சோபினேனா பீரிஸ், அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் பி. இசோகாமி குமே, பி. ஹெந்திரிக் குமே பி. ஹர்மான் குமேயும்	0 0 4.4
9 லொக்குலமாஹாமிகே வத்தை அல்லது பன் சாலவத்தை 45 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	40 வயதான 2 தென்னமரமும், 1 வயதான 5 தென்னமரப்பிள்ளைகளும், ஓர் அடிப்பாத்தையின் பாதியும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	வலுக்கமாயாவின் பொறுப்பாளி யாகிய எல். சான்ஸ் பீரிஸ்	0 0 2.1
10 பறன்னவேல்லபொட வத்தை 51 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	6) வயதான 2 தென்னமரமும், 4 வயதான 3 தென்னமரப்பிள்ளைகளும், ஓர் அடிப்பாத்தையின் அரைவாசியும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். சோபினேனா பீரிஸ்	0 0 1.7
11 பறன்னவேல்லபொட வத்தை 52 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	30-60 வயதான 12 தென்னமரமும், 50 வயதான 3 ஈரப்பலாவும், 2 அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் டபிள்யூ. யொரெனிஸ் சில்வா, எல். சோபினேனா பீரிஸ், அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் யொச்சனேனா சில்வா	0 12.1
12 லொக்குலமாஹாமிகே வத்தை 47 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	60 வயதான 4 தென்னமரமும், 5-10 வயதான 9 தென்னமரமும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	எல். டபிள்யூ. ரி. பீரிஸ், எல். அர்னேவிஸ் பீரிஸ், கே. மாட்டின் சில்வா, ஏ. எம். பொய்க்கி சில்வா	0 0 4.1
13 லொக்குலமாஹாமிகே வத்தை 50 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	10 வயதான 3 தென்னமரமும், 15 வயதான 1 ஈரப்பலாவும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	கே. யொச்சனேனா சில்வா	0 0 1.2
14 லொக்குலமாஹாமிகே வத்தை 56 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	20-30 வயதான 3 தென்னமரமும், பலகைகளால் அடைக்கப்பட்டதும் முகட்டுக்கு தகரத்தால் வேயப்பட்டதுமான ஓர் வெளி வீட்டின் ஓர் பங்கும் அடங்கிய தென்னந்தோட்டம்	ஏ. எம். புஞ்சினேனா சில்வா	0 0 0.6
15 ஷே	ஓர் பாதிக் தோட்டம் (பயிரிட வில்லை)	ஷே	0 0 0.1
16 பறன்னவேல்லபொட வத்தை 59A ம் வரி இலக்கத்தின் அரை வாசி	60 வயதான 9 தென்னமரமும், 15-20 வயதான 4 தென்னமரமும், 3-5 வயதான 12 தென்னமரப்பிள்ளைகளும், அடிப்பாத்தையும், கரத்தைப்பாத்தையும் அடங்கிய தென்னந்தோட்டம்	கே. மாட்டின் சில்வா, கே. ஜோன் சில்வா, கே. அந்திரிஸ் சில்வா, எல். சொல்லனேனா பீரிஸ்	0 0 15.2
17 லொக்குலமாஹாமிகே வத்தை 62 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	ஓர் பாதிக் தோட்டம் (பயிரிட வில்லை) கரத்தைப்பாத்தையும்	பி. இசோஹாமி குமே	0 0 1.3
18 வெற்றகேயகஹாவத்தை 73 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	50 வயதான 5 தென்னமரமும் 15 வயதான 1 தென்னமரமும், 10-20 வயதான 5 மட்டக்கதுறமரமும், கற்சவருடையதுமான ஓர் குசினியின் பாதியும், ஒரு ஓலை வீடும் அடங்கிய தென்னந்தோட்டம்	ஏ. பி. டி. சில்வா, ஜி. உல்லியம் பிறனந்து, ஏ. ஜஸ்ரின்னா சில்வா, ஜி. பிறனந்து	0 0 4.3
19 பறன்னவேல்லபொட வத்தை 63 ம், 64 ம். வரி இலக்கங்களுக்குச் சமீபமாக	30-50 வயதான 6 தென்னமரமும், 5-10 வயதான 5 தென்னமரமும் அடங்கிய தென்னந்தோட்டம்	ரி. சிமன் பிறனந்து, ரி. மத்தியஸ் பிறனந்து, எல். அர்னேவிஸ் பீரிஸ், பி. இசோஹாமி குமே, ரி. ஜி. பிறனந்து	0 0 4.7
20 வெல்லவத்தை 95 ம் வரி இலக்கத்தின் அரை வாசி	50 வயதான 1 ஈரப்பலாவும் உள்ள தோட்டம்	எல். ஜோன் பீரிஸ் என்பவருக்கும் எல். அர்னேவிஸ் பீரிஸ், பி. இசோஹாமி குமே என்பவர்களுக்கும் வாதாடப்பட்டிருக்கிறது	0 0 1.2
21 வெல்லவத்தை, 96 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாதி	ஓர் பாதிக் தோட்டம் (பயிரிட வில்லை)	பி. இசோஹாமி குமே, எல். ஜர்னேவிஸ் பீரிஸ் என்பவர்களுக்கும், எல். சொல்லனேனா பீரிஸ், எல். ஜோன் பீரிஸ், எல். ஆர். எச். பீரிஸ், பி. சொபியா பெரேரா என்பவர்களுக்கும் வாதாடப்பட்டிருக்கிறது	0 0 0.3

காணியினது ஆண்டு. பெயர்.	விவரம்.	உரித்தானியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. று. ப.
22 வெல்லவத்தை, 88ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 1 ஈரப்பலாமரமும் உள்ள தோட்டம்	பி. சொபிரா பெரோசு, எல். ஆர். எச். பீரிஸ், சிங்கோ அப்புவுக்கும், பி. இசோஹாமி குமே, எல். அர்னேலிஸ் பீரிஸ், எல். கரோலிஸ் பீரிஸ் என்பவர்களுக்கும் வாதாடப்பட்டிருக்கிறது	0 0 0.6
23 பறன்னவேல்லபொடவத்தை 66 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	30-50 வயதான 3 தென்னமரமும் 15 வயதான 2 தென்மரமும், 50 வயதான 1 ஈரப்பலாவும், ஓர் அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும், ரி. கிரிசோதரிஸ் பிறனாந்து, ரி. சிமன் பிறனாந்து, ரி. தேமிஸ் பிறனாந்து, ரி. எம். பிறனாந்து, மயிலென்றினு பிறனாந்து, அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் கே. மாரிய நோனூ சிலவா	0 0 4.8
24 வெல்லவத்தை, 92ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	30 வயதான 2 தென்னமரமுள்ள தென்னந்தோட்டம்	எல். ஆர். எச். பீரிஸ், எல். பட்டபுய். ரி. பீரிஸ், எல். சொல்ல நோனூ பீரிஸ் என்பவர்களுக்கும், பி. இசோஹாமி குமே எல். அர்னேலிஸ் பீரிஸ் என்பவர்களுக்கும் வாதாடப்பட்டிருக்கிறது	0 0 1.7
25 வெல்லவத்தை. வரி இல. 100B ஓர் பங்கு	50 வயதான 2 தென்னமரமுள்ள தென்னந்தோட்டம்	எல். சொல்ல நோனூ பீரிஸ்	0 0 0.9
26 வெல்லவத்தை, 100 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 1 தென்னமரமும்; 5 வயதான 8 தென்னமரமும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	எல். ஆர். எச். பீரிஸ்	0 0 2.5
27 பறன்னவேல்லபொடவத்தை 121ம், 123ம் வரி இலக்கங்களின் அரைவாசி	30-50 வயதான 11 தென்னமரமும், 15-20 வயதான 4 தென்மரமும், 5 வயதான 1 தென்னமரமும், 8 வயதான 1 ஈரப்பலாவும் அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும், ரி. லூயிஸ் பிறனாந்துவின சுதந்தரர்களாகிய, ரி. சிமன் பிறனாந்து, ரி. பஸ்தியன் பிறனாந்து, ரி. மனுவேல் பிறனாந்து, ரி. ஆதர் பிறனாந்து, ரி. ரோமானிஸ் பிறனாந்து, ரி. தேமிஸ் பிறனாந்து, எல். ஆர். எச். பீரிஸ், எல். சி. பீரிஸ், எல். சொல்ல நோனூ பீரிஸ், அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். சொபிரோனூ பீரிஸ்	0 0 12.9
28 வெல்லபொடவத்தை 124 ம் வரி இலக்கத்தின் பங்கு	20 வயதான 2 தென்னமரமும், 10 வயதான 1 தென்மரமும், அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் எல். ஆர். எச். பீரிஸ், அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும், எல். சொபிரோனூ பீரிஸ்	0 0 2.3
29 வெல்லபொடவத்தை 125 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	ஓர் பங்குத்தோட்டம் (பயிரிடவில்லை) அடிப்பாத்தையும்	கே. மாட்டன் சிலவா, பி. இசோஹாமி குமே, கே. ஹர்மான் சிலவா	0 0 1.3
30 வெள்ளவத்தை 101A ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 4 தென்னமரமும், 5 வயதான 2 தென்னமரமும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	எல். பாக்கம் பீரிஸ்	0 0 1.4
31 வெல்லத்துடுவேவத்தை 119 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 4 தென்னமரமும், 15 வயதான 2 தென்னமரமும் 5 மாசமான 3 தென்மரப்பிள்ளைகளும் அரைவாசி அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	எல். ஆர். எச். பீரிஸ், எல். சி. பீரிஸ், எல். சான்ஸ் பீரிஸ், எல். சொல்ல நோனூ பீரிஸ், எல். இசென்ஸ் பீரிஸ், ரி. சிமன், பிறனாந்து, எல். யென் பீரிஸ்	0 0 3.4
32 வெல்லத்துடுவேவத்தை 129 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 2 தென்னமரமும், அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் எல். மெமினோனூ பீரிஸ், எல். ஆர். எச். பீரிஸ், எல். அர்னேலிஸ் பீரிஸ், எல். சி. பீரிஸ், எல். சொல்ல நோனூ பீரிஸ், அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். ஜி. சி. பீரிஸ்	0 0 2
33 வெல்லபொடவத்தை 126 ம், 127 ம் வரி இலக்கங்களின் பங்கு	50 வயதான 5 தென்னமரமும், 5-20 வயதான 7 தென்மரமும், 3-6 வயதான 12 தென்னமரப்பிள்ளைகளும் ஓர் அரைவாசி அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	பி. இசோஹாமி குமே	0 0 7.4
34 வெல்லத்துடுவேவத்தை 130 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 1 தென்னமரமும் அரைவாசி அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். ஜி. சி. பீரிஸ்	0 0 0.9
35 வெல்லத்துடுவேவத்தை 144 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	30-50 வயதான 10 தென்னமரமும், 3 வயதான 4 தென்னமரப்பிள்ளைகளும், அரைவாசி அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் பி. ஹெந்திரிக் குமே, பி. ஹர்மான் குமே, அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். சொபிரோனூ பீரிஸ்	0 0 7.2
36 வெல்லத்துடுவேவத்தை 131 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 5 தென்னமரமும், 8 வயதான 1 தென்னமரமும், அரைவாசி அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். ஜி. சி. பீரிஸ், அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் எல். ஜேம்ஸ் பீரிஸ்	0 0 6.6
37 வெல்லத்துடுவேவத்தை 149 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 5 தென்னமரமும், 10-15 வயதான 3 தென்மரமும், அரைவாசி அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். சொபிரோனூ பீரிஸ், அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் ரி. ரோமானிஸ் பிறனாந்து	0 0 3
38 வெல்லத்துடுவேவத்தை 150 ம் வரி இலக்கத்தின் அரைவாசி	50 வயதான 3 தென்னமரமும், ஓர் அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். சொபிரோனூ பீரிஸ்	0 0 4

காணியினது சுண்ணெடு பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	வீசாலம். ஏ. டூ. ப.
40 வேல்லத்துடுவேவத்தை 151 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	25 வயதான 4 தென்னமரமும், அரைவாசி அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	எல். ஆர். எச். பீரிஸ், கே. ஜெம்ஸ் சில்வா, ரி. பீற்றர், பிறனாந்து	0 0 1
41 வேல்லத்துடுவேவத்தை 171 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 4 தென்னமரமும், 5-10 வயதான 6 தென்னமரமும், கரைகதைப்பாத்தையும், அரைவாசி அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். ஐ. சி. பீரிஸ், எல். சோபி ஜேனா பீரிஸ், அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும், எல். ஆர். எச். பீரிஸ், எல். சான்ஸ் பீரிஸ், எல். சொல்ல ஜேனா பீரிஸ்	0 0 7.9
42 வேல்லத்துடுவேவத்தை 152 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பங்கு	50 வயதான 2 தென்னமரமும், 2 பாதி அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். ஐ. சி. பீரிஸ்	0 0 3.4
43 வேல்லத்துடுவேவத்தை 169 ம் வரி இலக்கத்தின் பாதி	50 வயதான 2 தென்னமரமும், 3 வயதான 2 தென்னம்பிள்ளைகளும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	கே. டி. அன்கோஹாமி சில்வா ..	0 0 1.2
44 வேல்லத்துடுவேவத்தை 153 ம், 154 ம் வரி இலக்கங்களின் பாதி கள்	50 வயதான 6 தென்னமரமும், 5-8 வயதான 2 தென்னமரமும் ஓர் அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் எல். சான்ஸ் பீரிஸ், எல். அர்ஜேனாவிஸ் பீரிஸ், எல். ஆர். எச். பீரிஸ், எல். சொல்ல ஜேனா பீரிஸ், கே. யூலியன் சில்வா, டபிள்யூ. பொடி ஜேனா சில்வா, கே. டி. அன்கோஹாமி சில்வா, எல். அர்ஜேனாவிஸ் பீரிஸ், டபிள்யூ. பொடி ஜேனா பிறனாந்து, அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். ஐ. சி. பீரிஸ்	0 0 5.6
45 வேல்லத்துடுவேவத்தை 155 ம் வரி இலக்கத்தின் அரைவாசி	30 வயதான 8 தென்னமரமும், 8-20 வயதான 6 தென்னமரமும், தகரத்தால் முகடு வேயப்பட்ட ஒரு கககசும், கம்சவர்களும் அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும், டபிள்யூ. பொடி ஜேனா சில்வா, அலுக்காமம் கிழக்கிலிருக்கும் எல். டொல்லி பீரிஸ்	0 0 7.5
46 வேல்லத்துடுவேவத்தை 164 ம் வரி இலக்கத்தின் அரைவாசி	ஓர் பாதித் தோட்டம் (பயிரிடவில்லை).	டபிள்யூ. பொடி ஜேனா சில்வா ..	0 0 0.1
47 வேல்லத்துடுவேவத்தை 163 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பகுதி	25 வயதான 1 தென்னமரமுள்ள தென்னந்தோட்டம்	பி. இசோஹாமி குமே	0 0 0.3
48 வேல்லத்துடுவேவத்தை 155 ம் வரி இலக்கத்தின் பாதி	20-30 வயதான 6 தென்னமரமும் ஓர் அடிப்பாத்தையும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	எல். ஜோன் பீரிஸ் ..	0 0 2.1
49 வேல்லத்துடுவேவத்தை 156 ம் வரி இலக்கத்தின் ஓர் பாகம்	30 வயதான 1 தென்னமரமும் 153 ம், 159 ம் வரி இலக்கங்களைக் கொண்ட 2 ஒலியால் மேயப்பட்ட மண்வீடுகளின் பாசிகள், உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் கே. டி. அன்கோஹாமி சில்வா, எல். ஆர். எச். பீரிஸ், எல். அந்திரிஸ் பீரிஸ், எல். இகோனிஸ் பீரிஸ், எல். அப்புகிஞ்ஞோ பீரிஸ், எல். தோமஸ் பீரிஸ், ரி. சியன் பிறனாந்து, எல். மர்தேவிஸ் பீரிஸ், கே. யூலியன் சில்வா, எல்பிற்றியாவிலிருக்கும் எல். மனுவேல் பீரிஸ், கொஸ்கொடையிலிருக்கும், எல். மேய்சி ஜேனா பீரிஸ்	0 0 5.2
50 வேல்லத்துடுவேவத்தை 156 ம் வரி இலக்கத்தின் அரைவாசி	30 வயதான 4 தென்னமரமும், 159 ம் வரி இலக்கத்திற்கு கொண்ட ஒலியால் வேயப்பட்ட மண்வீட்டின் ஓர் பாதியும் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	அலுக்காமம் மேற்கிலிருக்கும் கே. டி. அன்கோஹாமி சில்வா, எல். ஆர். எச். பீரிஸ், எல். அந்திரிஸ் பீரிஸ், எல். இகோனிஸ் பீரிஸ், எல். அப்புகிஞ்ஞோ பீரிஸ், எல். தோமஸ் பீரிஸ், ரி. சியன் பிறனாந்து, எல். மர்தேவிஸ் பீரிஸ், கே. யூலியன் சில்வா, எல்பிற்றியாவிலிருக்கும், எல். மனுவேல் பீரிஸ், கொஸ்கொடையிலிருக்கும், எல். மேய்சி ஜேனா பீரிஸ்	0 0 3.5
51 வேல்லத்துடுவேவத்தை 120 ம் வரி இலக்கத்தின் அரைவாசி	40 வயதான 3 தென்னமரங்கள் உள்ள தென்னந்தோட்டம்	டபிள்யூ. பொடி ஜேனா சில்வா ..	0 0 2.4

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1878 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவில் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனை செய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 29 ந தேதியிலன்று முற்பகல் 9.30 மணிக்கு அலுக்காமத்து அரசாட்சியாரின் பெண்கள் பாடசாலையில் என்முன்பாக வெளிப்படுத்தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உட்களைகளை தன்மையையும் அவ்வுட்களைக் கருகாய்த தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கருத்துரைக்கச்சரி,
1933 ம் ஆண்டு ஜூன் 23 ந உ.

பி. சரவணமுத்து,
உதவி அரசாட்சி ஏஜண்ட், கருத்துரை.

1876 ம் ஞாயிறு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஹெனவெல அமுனவீன்கீழ் ஓர் புது நீர் லாயக்கால் உண்டாக்கல் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. A 37. குறிச்சி—குறிக்கடுவெ மடிக்கெ மெதகம் மெத்த, உடகம்பக கோறளை, பாசலும்பற, எண்டி டிஸ்திரிக்.

காணியினது துண்டு. பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ஞா. ப.
1 கலபிறற்கெதெறக்கும்புற..	நெல்வயல் ..	தல்லகொல்லெகெதற முதலிகாமி, குறிக்கடுவெ	0 0 8.42
2 ஷெ ..	ஷெ ..	மடிக்கெ மெதகம்மெத்த தலகொல்லெகெதெற கிறிகாமி, குறிக்கடுவெ	0 0 2.57
3 ஷெ ..	ஷெ ..	மடிக்கெ மெதகம்மெத்த கஸ்தூரிகெதற சியாத்த, குறிக்கடுவெ மடிக்கெ	0 0 4.10
4 ஷெ ..	ஷெ ..	மெதகம்மெத்த தல்லெகொல்லெகெதெற முதலிகாமி, குறிக்கடுவெ மடிக்கெ மெதகம்மெத்த	0 0 1.87

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாயிறு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் ஞாயிறு ஜூலை மாதம் 28 ந் தேதியிலன்று பிற்பகல் 2 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளை ஆள்ள் உடந்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1933 ம் ஞாயிறு ஜூன் 28 ந் உ.

ஆர். என். பொண்ட்,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டி.

1876 ம் ஞாயிறு-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் அரசமரத்தடி ரோட்டுக் கல்குளிக்கிட்ட வேறாக ஓரடிப்பாதையை ஏற்படுத்தவேண்டும் என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணியை, அஸ்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. A 34. குறிச்சி—இரட்டகுளம்.

காணியினது துண்டு. பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம். வ. ஞா. ப.
1 கோன்கறையாகல் வளவத்தை	40 வயதுள்ள 7 தேன்னைமரமுள்ள ஓர் தென்னைந்தோட்டம்	(1) கே. பி. அ. பி. அன்னாமலைச் செட்டி யார், மாதம்பை, (2) கே. பி. அ. பி. ர. மீனாச்சி, மாதம்பை	0 0 14.6

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஞாயிறு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவன்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக் கொண்டு பிரசுத்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1933 ம் ஞாயிறு ஜூன் மாதம் 12 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு சிலாப கச்சேரியில் எனமுன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியை ஆள்ள் உடந்கைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்கைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

புத்தளம் கச்சேரி,
1933 ம் ஞாயிறு ஜூன் 20 ந் உ.

ஈ. ரெட்டிகோ,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டி.

காணி நிர்ணய முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
சி. 504 (யாழ்ப்பாணம்).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எதற்கெனும் அதன் எப்பங்குகேனும் அதில் எச்சொந்தைக்கேனும் தமக்கு உரித்தானதென்று 1933 ம் ஞாயிறு (ஜூன்) ஜூன் 30 ந் தேதியிலிருந்து மூன்று மாத காலத்திற்குள் இதனடிப்படிகையெழுப்பப்பட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்காமல் 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5(1) ம் பிரிவன்படி அக்காணியை முடிக்கரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்கரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற் செய்யவேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவன்படி இதனால் அறிவித்தல் கொடுக்கப்படுகின்றது.

1933 ம் ஞாயிறு (பெப்ரவரி) மாதம் 8 ந் தேதியிலன்று யாழ்ப்பாணக் கச்சேரியில் கொடுக்கப்பட்டது.

ஈ. மீ. டைசன்,
அரசாட்சி ஏசண்டர், வடமாகாணம்.

குறிப்பு.—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விவரம் யாழ்ப்பாண அரசாட்சி ஏசண்டர்வர்களிடமும் அவைகளின் அளவைப் படங்கள் (சர்வேயர் ரெஜறல்) சில அளவைக் காரியகார்த்தரிடமும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வெவ்வேறான வழியிடுத்து அவ்வக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

(c) இவ்வறிவித்தலிற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் காணித்துண்டுகளை வுட்பட்டிராது கீழ்க்காணு மெல்லகட்குட் பட விருக்கும் காணித்துண்டுகளையும் மேற்படியறிவித்தலின் கீழ் விசாரணையுண்ணப்பட மாட்டாதது மன்றி அவ்வித காணித்துண்டைக் குறித்து உரிமை சொல்லவும் வேண்டியதில்லை.

அட்டவணை.

வடமாகாணம், யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக், வலிகாமம் வடக்குக் கிழக்கு பிரிவு, புத்தூர் கிராமத்திலுள்ள கீழே சொல்லப்படும் காணித்துண்டுகள்: இக்காணித்துண்டுகளெல்லாவும் கீழ்க் காணுமெல்லகட்குள் ளிருக்கின்றன.

1 ம், 9 ம், இலக்கத்துக்குள்பட்ட காணித்துண்டுகளின் எல்லைகள், பிரதமபடம் 8,062.

வடக்கு: எஸ். வயிரவியும் மற்றவர்களும் உருத்தாடும் சத்துருக்கன்பனை வடக்கு;

கிழக்கு: முடிக்கரிய தரவை; GP 8536
தெற்கு: பெரிய தெருவில் இருந்து புத்தூருக்குச்செல்லும் கரத்தைப்பாதை;

மேற்கு: ஏ. ஆறுமுகமும் மறுபேரு முருத்தாரும் வீர வாணிகுடுவெந்தான்.

10 ம், 14 ம் இலக்கத்துக்குள்பட்ட காணித்துண்டுகளின் எல்லைகள், பிரதமப்படம் 8,062.

வடக்கும் மேற்கும்: பெரிய தெருவில் இருந்து புத்தாருக்கு செல்லும் கரத்தை பாதை;

கீழ்க்கும் தெற்கும்: முடிக்குரிய தரவை;

15 ம், 17 ம் இலக்கத்துக்குள்பட்ட காணித்துண்டுகளின் எல்லைகள், பிரதமப்படம் 8,062.

வடக்கும் கீழ்க்கும்: முடிக்குரிய தரவை;

தெற்கு: முடிக்குரிய கோந்தை மணியன் தூவும் தரவையும்;

மேற்கு: உருத்துப்படம் 388,769 ம் முடிக்குரிய கோந்தை மணியன் தூ.

18 ம் 21 ம், இலக்கத்துக்குள்பட்ட காணித்துண்டுகளின் எல்லைகள், பிரதமப்படம் 8,062.

வடக்கும், தெற்கும், மேற்கும்: முடிக்குரிய தரவை;

கீழ்க்கும்: பெரிய தெருவில் இருந்து புத்தாருக்கு செல்லும் கரத்தை பாதை.

22 ம், 27 ம் இலக்கத்துக்குள்பட்ட காணித்துண்டுகளின் எல்லைகள், பிரதமப்படம் 8,062.

வடக்கும் மேற்கும்: முடிக்குரிய தரவை;

கீழ்க்கும்: புத்தாருவருந்து கொடகாயத்துக்கு செல்லும் பெரிய தெரு, முடிக்குரிய தரவை;

தெற்கு: நிரவேலியருந்து பெரிய தெருவுக்கு செல்லும் கரத்தைபாதையும் முடிக்குரிய தரவையும்.

பிரதமப்படம் நி 8,062.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. து. ப.
1	தரவை (கரத்தைபாதை சேமிப்பு)	0 0 13
2	வீரவனிகுடுவென்தான்	0 2 29
4	சத்துருக்கப்பனை வடக்கு (கரத்தைபாதைக்கு சேமிப்பு)	0 0 1
7	சத்துருக்கப்பனை வடக்கு ..	1 0 6
8	தரவை (கரத்தைபாதைக்கு சேமிப்பு)	0 1 2
9	சத்துருக்கப்பனை வடக்கு ..	1 1 29
11	கோந்தைமணியன் தூ (கரத்தை பாதைக்கு சேமிப்பு) ..	0 0 14
12	தரவை (கரத்தைபாதைக்கு சேமிப்பு)	0 0 26
14	கோந்தைமணியன் தூவும் நினைவனுரியும் ..	0 2 1
15	கோந்தைமணியன் தூ ..	0 3 27
16	ஷை ..	1 2 6
17	ஷை ..	0 1 12
18	கள்ளியிட்டி ..	1 1 16
20	புளியன் திடல் ..	2 0 18
21	தரவை (கரத்தைபாதைக்கு சேமிப்பு)	0 0 8
22	சத்துருக்கப்பனை தெற்கு ..	1 3 15
23	ஷை ..	7 3 28
24	தரவை (பெரியதெருவுக்கு சேமிப்பு)	0 0 6
26	சத்துருக்கப்பனை தெற்கு ..	0 1 9
27	தரவை (கரத்தைபாதைக்கு சேமிப்பு)	0 0 10
மொத்தம் ..		20 2 36

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்.

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
நொம்பர் 505 (புத்தளம்).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எவற்றிற்கேனும் அல்லது அவைகளின் எப்பங்குக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1933 ம் ஆண்டு (ஜூன்) ஆனி மாதம் 30 ம் திகதி தொடக்கம் மூன்று மாத காலத்திற்குள் கீழே கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற்கு செய்யவேண்டியன செய்து முடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இத்தா லறிவிக்கப்படுகின்றது.

1933 ம் (வரு) (மார்ச்) பங்குனிமீ 28 ட் தேதி புத்தளம் கச்சேரியில் கையொப்பமிடப்பட்டது.

ஈ. ரெற்றிகோ,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு,
புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகள்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய மதுவிபரங்கள் புத்தளம் உதவி அரசாட்சி ஏசண்டுவிடத்திலும் அவைகளின் படங்கள் அளவைக் கந்தோர் தலைவரிடமும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வறற்றலேனுமுள்ள வழியுரித்து அவ்வக் காணிகளுக்குள்ள உத்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை.

வடமேன் மாகாணம், புத்தளம் டிஸ்திரிக்டு கற்பிட்டி பிரிவின் கல்லடி கிராமத்திலுள்ள பின்வரும் காணித்துண்டுகள்:—

I ம் பிரிவு.—பிரதமப்பட இல. 7,711.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. து. ப.
9	கோவில்காணி ..	0 1 33

எல்லைகளாவன: வடக்கிலும் கீழ்க்கிலும் எஸ். உதுமா லெப்பை மரைக்காயரால் உருத்தாடப்பட்ட கல்லடித் தோட்டம்; தெற்கில்-கே. டி. எம். எம். அப்துல் காசிம் மரைக்காயரால் உருத்தாடப்பட்ட பட்டிகாமற்குடா; மேற்கில்-கோவில்காணி (பாழங்காணி) (முடிக்கு) (பி. பி. 7,711 ல் 10 ம் லாட்டு).

II ம் பிரிவு.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. து. ப.
11	பட்டிகாமற்குடா ..	0 2 37

எல்லைகளாவன: வடக்கில் கே. டி. எம். எம். அப்துல் காசிம் மரைக்காயரால் உருத்தாடப்பட்ட பட்டிகாமற்குடா; கீழ்க்கில்-வெல்லங்கரைக் கிராமஎல்லை; தெற்கிலும் மேற்கிலும்-கே. டி. எம். எம். அப்துல் காசிம் மரைக்காயரால் உருத்தாடப்பட்ட பட்டிகாமற்குடா.

1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டம்

காணியுரிமை நிர்ணய விஷய அறிவித்தல்
நொம்பர் 506 (புத்தளம்).

இதனோடணைத்திருக்கும் அட்டவணையில் விவரித்துள்ள காணிகளில் எவற்றிற்கேனும் அல்லது அவைகளின் எப்பங்குக்கேனும் தமக்கு உரித்துண்டென்று 1933 ம் ஆண்டு (ஜூன்) ஆனிமீ 30 ட் தேதி தொடக்கம் மூன்று மாத காலத்திற்குள் கீழே கையொப்பமிட்டவருக்கு ஒருவரும் அறிவியாதிருக்குமிடத்து 1931 ம் ஆண்டின் காணியுரிமை நிர்ணயச் சட்டத்தின் 5 (1) ம் பிரிவின்படி அக்காணியை முடிக்குரிய காணியென வெளிப்படுத்தி முடிக்குரிய காணியாக அதன் விஷயத்திற்கு செய்யவேண்டியன செய்துமுடிக்கப்படுமென்று மேற்சொல்லிய சட்டத்தின் 4 ம் பிரிவின்படி இத்தா லறிவிக்கப்படுகின்றது.

1933 ம் (வரு) (மார்ச்) பங்குனிமீ 28 ட் திகதி புத்தளம் கச்சேரியில் கையொப்பமிடப்பட்டது.

ஈ. ரெற்றிகோ,
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு,
புத்தளம்-சலாபம் டிஸ்திரிக்டுகள்.

குறிப்பு—(a) இக்காணிகளைப்பற்றிய மதுவிபரங்கள் புத்தளம் உதவி அரசாட்சி ஏசண்டுவிடத்திலும் அவைகளின் படங்கள் அளவைக் கந்தோர் தலைவரிடமும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

(b) இக்காணிகளை வறற்றலேனுமுள்ள வழியுரித்து அவ்வக் காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

அட்டவணை

வடமேன் மாகாணம் புத்தளம் டிஸ்திரிக்டு, கற்பிட்டி பிரிவின் வெல்லங்கரை என்னும் கிராமத்திலுள்ள பின்வரும் காணித்துண்டுகள்:—

I ம் பிரிவு.—பிரதமப்படம் 7,711.

துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வ. து. ப.
1	வெல்லங்கரைக்குளம் ..	349 0 12
2	வெல்லங்கரைத்தோட்டம் ..	0 2 27
3	தாலயடிக்காணி ..	0 0 18
4	ஷை ..	0 0 22
5	தாலயடித்தோட்டம் ..	0 1 17
6	ஷை ..	1 2 24
7	ஷை ..	0 2 13

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கல்லடி, கிராமத்தின் எல்லை; கிழக்கு-கல்லடி, கிராமத்தின் எல்லையும், ஏ. என். முகம்மது லெப்பையால் உருத்தாடப்பட்ட தாலயடி. தோட்டமும், பி. எஸ். லாவத்தினால் உருத்தாடப்பட்ட தாலயடி. தோட்டமும், கே. முகம்மது தம்பியும் மத்தவர்களாலும் உருத்தாடப்பட்ட தாலயடி. தோட்டமும், பிச்சமுத்து மரைக்காயராலும், எம். கே. முகம்மது மரைக்காயராலும், என். என். முகம்மது லெப்பையாலும், எம். முகையதீன்கண்டுவாலும், என். என். முகம்மது லெப்பையாலும், ஏ. கே. சாகுல் கமீதும் மத்தவர்களாலும், கீ. வீ. பாத்துமாவாலும், என். வை. ஏ. சிலம்பரமாலும், என். சீனிமுகம்பது தம்பியாலும், எம். எச். முகம்மது மரைக்காயராலும், கே. சாகுல் கமீதாலும், என். நெய்னாமுமுகம்மது லெப்பையாலும், எம். என். மரைக்கா லெப்பையாலும் உருத்தாடப்பட்ட தாலயடி. தோட்டமும், சேசுகண்டு மரைக்காயரும் மத்தவர்களாலும் உருத்தாடப்பட்ட வெள்ளங்கரைக் காணியும்; தெற்கு-நெய்னாமரைக்காயரால் உருத்தாடப்பட்ட வெள்ளங்கரைத் தோட்டமும், சேயோது மரைக்காயரால் உருத்தாடப்பட்ட வெல்லங்கரைக் காணியும், என். உதுமாலெப்பை மரைக்காயராலும், கே. உ. எம். எம். அப்துல் காசீம் மரைக்காயராலும், என். உதுமாலெப்

பை மரைக்காயராலும், என். வை. ஏ. கிரம்பரமாலும், வீ. நாகூர்பிச்சையாலும், யூ. உமர்கத்தா மரைக்காயராலும், ஏ. நாகூர்பிச்சையாலும், என். என். முகம்மது லெப்பையாலும் உருத்தாடப்பட்ட வெல்லங்கரைத் தோட்டமும்; மேற்கில்-என். யூ. எஸ். எம். உமர்கத்தா மரைக்காயரால் உருத்தாடப்பட்ட காணியும் (உ. பி. 84,908), ஏ. எம். பாவாலெப்பையால் உருத்தாடப்பட்ட வெல்லங்கரைக் காணியும், யூ. சி. யூ. உமர்கத்தா மரைக்காயராலும், எம். பொன்னிமுத்து மரைக்காயராலும் உருத்தாடப்பட்ட வெல்லங்கரைத் தோட்டமும், கல்லடி கிராமத்தின் எல்லையும்.

II. ம் பிரிவு.

துண்டு.

காணியின் பெயர்.

வீசாலம்.

ஏ. து. ப.

8 சின்னசந்திமாளிகாதிடல்

.. 3 3 39

எல்லைகளாவன: வடக்கிலும் கிழக்கிலும் முடிக்குரிய சின்னசந்திமாளிகாதிடல்; தெற்கில்-உ. பி. 84,899 ம் (பாழ் முடிக்குரிய சின்னசந்திமாளிகாதிடல்காடும்; மேற்கில்-முடிக்குரிய சின்னசந்திமாளிகாதிடல்.